
 (الأولى)المحاضرة  تصمٍم منطقً

 

  Number Systemsالرقمٍة  الأنظمة

  Decimal Number Systemالنظام العشري  -1

( تأتً يٍ ديج ْرِ 9يٍ ) أكثسانباقٍت انتً ًْ  الأزقاو أيا (9           0) أزقاوٌتكٌٕ ْرا انُظاو يٍ عشسة 

 انقًٍت انًكاٍَت نهسقى .( ٌٔعتًد عهى 10ْٕ انسقى )ْٔرا انُظاو  ٔأساس الأزقاو

          Example 1 :-   (  8231)10 

                         = 8×10
3
+2×10

2
+3×10

1
+1×10

0          

 اذا كاٌ انسقى ٌحتٕي عهى عشس أيا

          Example 2:-  (354.312)10 

                         = 3×10
2  

+ 5×10
1
 + 4×10

0
. 3×10

-1
 + 1×10

-2
 +2 ×10

-3
 

  Binary Number Systemالنظام الثنائً  -2

  (2)ْرا انُظاو ْٕ انسقى  ٔأساس ( 1 , 0 )ْٕ انُظاو انري ٌعتًد عهى انعددٌٍ 
 

 Binary to Decimal  Conversionالعشري  التحوٌل من النظام الثنائً الى النظام2-1     
        

Example 3 :- (1011.1011)2            (11.6875)10 

                = 1×2
3
 + 0×2

2
 + 1×2

1
 + 1×2

0
. 1×2

-1 
+ 0×2

-2
 + 1×2

-3
 + 1×2

-4
 

                =8 + 0 + 2 +1  .  
 

 
 + 0 + 

 

 
 + 

 

  
 

                           
=11.6875

      

 

 Decimal to Binary Conversionالتحوٌل من النظام العشري الى النظام الثنائً   2-2    
        

َٔأخر  (0)حتى َصم انى انصفس  (2)انُظاو انثُائً  أساسانعشسٌت عهى  الأزقاوتتى ْرِ انعًهٍت بتقسٍى 

 .يٍ الأسفم انى الأعهى انباقً يٍ انقسًت 

           Example 4 :- Convert (95)10           ( 10111111 )2 

2 95 1 

2 47 1 

2 23 1 

2 11 1 

2 5 1 

2 2 1 

2 1 0 

2 0 1 



 . (1011111)ٌٔكٌٕ انسقى انُٓائً انثُائً ْٕ 

 ثاٍَت نهتحٌٕم نهُظاو انثُائً..طسٌقت ُْٔاك 

     2
0

         2
1

          2
2 

          2
3         

     2
4

           2
5

             2
6

             2
7    

................... 

     1           2            4           8            16           32            64           128 ................... 

     1            1           1           1              1             0             1 

 

انُظاو ٔانري ْٕ انسقى  أساسٔفً حانت ٔجٕد انفازشة انعشسٌت فُأخر انعدد انري بعد انفازشة َٔضسبّ فً 

 نلأسفم. الأعهىانصحٍحت يٍ حاصم انضسب فً كم يسة ثى َستبٓا يٍ  الأعداد َٔأخر (2)

    Example 5:- Convert (10.375)10           (  1010.011  )2 

  َٔحٕنّ انى انُظاو انثُائً  10انعدد  َأخر أٔلا

2 10 0 

2 5 1 

2 2 0 

2 1 1 

 0  

 ٔانري ْٕ بعد انفازشة (375.)انعدد  َأخرٔيٍ ثى 

2 × .375 0 .750 

2 ×.75 1 .50 

2 × .5 1 .0 

 

 ٌٔكٌٕ انسقى انُٓائً 011فٍكٌٕ  الأسفمانى  الأعهىانصحٍحت يٍ  الأزقاؤَأخر 

 (10.375)10           (1010.011  )2                                                 

 

 Octal Number Systemالنظام  الثمانً  -3

 . (8)ْرا انُظاو ْٕ انسقى  ٔأساس (7          0)تبدأ يٍ  أزقاوٌتكٌٕ ْرا انُظاو يٍ ثًاٍَت 

 Conversion of  Octalالتحوٌل من النظام الثمانً الى النظام العشري  3-1
  
to Decimal

     

  Example 6:- Convert (1720)8           (  976  )10 

                       = 1×8
3
 + 7×8

2
 + 2×8

1
 + 0×8

0
  

                       =512+448+16=976 

 بانُظاو انعشسي (976)بانُظاو انثًاًَ ٌقابهّ انسقى  (1720)ى انسق أٌْٔرا ٌعًُ 



  Example 7:- Convert (50.50)8           (  40.625  )10 

                       = 5×8
1
 + 5×8

0
 . 5×8

-1
 + 0×8

-2
 =40.625 

 Conversion of Decimal to Octalالتحوٌل من النظام العشري الى النظام الثمانً   3-2
        

      Example 8:- Convert (950)10           (  1666  )8 

    8 950 6 

8 118 6 

8 14 6 

8 1 1 

 0  

 

     Example 9 :- Convert (10.23 )10           (12.165)8 

 َٔحٕنّ انى انُظاو انثًاًَ  10انعدد  َأخر أٔلا

8 10 2 

8 1 1 

 0  

 ٔانري ْٕ بعد انفازشة (23.)انعدد  َأخرٔيٍ ثى     

8 × .23 1 .84 

8 ×.84 6 .72 

8 × .72 5 .76 

 

 Conversion of Octal to Binaryالتحوٌل من النظام الثمانً الى النظام الثنائً  3-3

 -ثُائٍت ٔكًا ٌهً: أزقاوًٌثم بثلاثت  أٌفكم زقى ًٌكٍ  أزقاوبًا اَّ انُظاو انثًاًَ ٌتكٌٕ يٍ ثًاٍَت 

000 0 

001 1 

010 2 

011 3 

100 4 

101 5 

110 6 

111 7 

 
       

 انتحٌٕم ٌكٌٕ بأخر كم زقى ٔتحٌٕهّ انى يا ٌقابهّ بانُظاو انثُائً

 اذا كاَت ُْاك فازشة فالأزقاو انتً عهى ًٌٍٍ انفازشة فتًثم بُفس انطسٌقت  -ملاحظة :

   Example 10:- Convert (376.34 )8              (011111110.011100)2 

 



  Conversion of Binary to Octal  الثمانًالى النظام  الثنائً التحوٌل من النظام3-4

 انثًاًَ بطسٌقت يعاكست نعًهٍت انتحٌٕم يٍ انثًاًَ انى انثُائً.تتى عًهٍت انتحٌٕم يٍ انثُائً انى 

  Example 11:- Convert (10101011.1101 )2               (253.64)8 

يٍ انًٍٍٍ انى انٍساز بانُسبت نهعدد قبم انفازشة ٔيٍ انٍساز نهًٍٍٍ نهعدد بعد  أزقاؤانطسٌقت تكٌٕ بأخر كم ثلاثت 

 .َٔعٕض يا ٌقابم كم زقى بانُظاو انعشسي (0)انفازشة َٔكًم بانسقى 

          010  101   011 .   110   100          

                   4       6        3        5       2 

                                                                                                                 

 Hexadecimal Number Systemالنظام السادس عشر  -4

 ٔأساس (A B C D  E  and  F)َٔكًم بانحسٔف  (9        0)تبدأ يٍ  (16 )ٌتكٌٕ ْرا انُظاو يٍ 

  . (16)ْرا انُظاو ْٕ انسقى 

 Conversion of Hexadecimal  to Decimalالتحوٌل من النظام السادس عشر الى النظام العشري  4-1

  Example 12  :- Convert (2DF )16             ( 735  )10 

                 = 2×16
2
 +D×16

1
 + F×16

0
  

                  =2×16
2
 +13×16 + 15×16

0
 =735 

    Conversion of Decimal to Hexadecimalالتحوٌل من النظام العشري الى النظام السادس عشر 4-2

 Example 13:- Convert (423)10            (1A7 )16 

16 423 7 

16 26 10      A     

16 1 1 

 0  

   

  Example 14:- Convert (23.23 )10           (17.3AE)16 

 َٔحٕنّ انى انُظاو انسادس عشس  23انعدد  َأخر أٔلا

16 23 7 

16 1 1 

 0  

 ٔانري ْٕ بعد انفازشة (23.)انعدد  َأخرٔيٍ ثى     

16 × .23 3 .68 

16 ×.68 10 .88 

16 × .88 14 .08 



 فً انُظاو انسادس عشس Eبانحسف  (14)ٔانعدد  Aبانحسف  (10)ًَثم انعدد 

 

  Conversion of Hexadecimal  to Binaryالتحوٌل من النظام السادس عشر الى النظام الثنائً   4-3

0000 0 

0001 1 

0010 2 

0011 3 

0100 4 

0101 5 

0110 6 

0111 7 

1000 8 

1001 9 

1010 A 

1011 B 

1100 C 

1101 D 

1110 E 

1111 F 

 انُظاو انثُائً فًكم زقى ٌحٕل انى يا ٌقابهّ 

  Example 15:- Convert (3FBE.A6 )16               ( 0011111110111110.10100110)2 

 

 Conversion of Binary  to Hexadecimalالتحوٌل من النظام الثنائً الى النظام السادس عشر   4-4

  

 Example 16:- Convert (1011010011110.11011101)2                ( 169E.DD)16 

                     000(1   0110    1001     1110.  1101    1101) 

                          1          6          9           E       D           D 

 

 

 

 

 


